

Секция «Юриспруденция»

Современные направления правовой политики в Российской Федерации

*Маторина Дарья Тимуровна*

*Студент*

*Саратовская государственная юридическая академия, Институт юстиции,*

*Саратов, Россия*

*E-mail: darya91-31@rambler.ru*

Проблемы правовой политики рассматриваются как в монографических работах, так и становятся предметом обсуждения на конференциях различного уровня и круглых столах. Н.И. Матузов, одним из первых в постсоветский период обратившись к данной категории, трактовал правовую политику как политику, проводимую с помощью правовых средств [2]. А.В. Малько под правовой политикой понимает научно обоснованную, последовательную и системную деятельность государственных и муниципальных органов по созданию эффективного механизма правового регулирования, цивилизованному использованию юридических средств в достижении таких целей, как наиболее полное обеспечение прав и свобод человека и гражданина, укрепление дисциплины, законности и правопорядка, формирование правовой государственности и высокого уровня правовой культуры и жизни общества и личности [1].

По мнению В.С. Нерсисянца, правовая политика — это государственная политика в области развития права (внутреннего и международного), стратегии и тактики правового пути развития общества, государства, страны; система идей, принципов, норм, форм и процедур признания, осуществления и развития начал и требований господства права в общественной и государственной жизни [3].

На наш взгляд, правовая политика есть вектор развития государства, она определяет приоритетные цели и задачи, как на настоящее, так и на будущее. Государство, воплощая правовую политику, предполагает одной из целей установление господства права, его развитие и совершенствование использует при этом как правовые средства, так и неправовые. Приоритетами правовой политики являются те первоочередные задачи, проблемы, вопросы, которые необходимо незамедлительно решать сейчас, а также в ближайшей перспективе.

Правовая политика основывается на Конституции РФ, общепризнанных принципах и нормах международного права, находит свое выражение в системе федеральных законов, законов субъектов Федерации [5]. Однако направления правовой политики определяются в подзаконных нормативно-правовых актах, среди которых ключевыми являются Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года, а также Основы правовой политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан, утвержденные Президентом РФ.

Помимо названных правовых актов приоритетные направления правовой политики государства закрепляются в Ежегодных посланиях Президента РФ Федеральному Собранию, роль которых нельзя недооценивать, так как в посланиях Президента фактически провозглашаются принципы развития страны, рассчитанные, в том числе, и на долгосрочную перспективу, а также закладывается программа конкретных действий

Совета Федерации по реализации этого курса в соответствии с конституционным статусом данного органа. Благодаря посланиям Президента становятся общеизвестными конечные цели проводимой политики, и, соответственно, критерии оценки результатов ее проведения [4].

Комплексный анализ данных нормативно-правовых актов позволяет сделать вывод, что в настоящее время руководящими началами правовой политики, помимо уже давно поставленных целей, таких как развитие демократии и построение гражданского общества, являются: реформирование политической системы; децентрализация государства; обеспечение незыблемости конституционного строя и территориальной целостности государства; инновационное развитие; противодействие коррупции; снижение доли бумажного документооборота и увеличение доли электронного; поддержка семьи, молодежи; развитие социальной сферы; охрана экологии; реформирование законодательства; повышение конкурентоспособности российской экономики; реформирование Вооруженных сил; противодействие терроризму и экстремизму; формирование у граждан уважения к закону, а также преодоление правового нигилизма.

На определение курса развития правовой политики Российского государства значительное влияние оказывают глобализационные процессы. В частности, наиболее ярко оно проявляется в сфере правовой регламентации внешнеэкономической деятельности (образование Таможенного Союза, вступление России в ВТО, активное сотрудничество со странами Евросоюза).

Помимо нормативно-правовых актов на выработку основных направлений правовой политики влияют доктринальные положения, разработанные учеными-правоведами. Фундаментальным документом такого рода можно назвать Проект Концепции правовой политики в Российской Федерации, разработанный Саратовским филиалом Учреждения Российской академии наук Института государства и права РАН под редакцией А.В. Малько. Данная концепция может стать своего рода базисом формирования правовой политики, так как в ней раскрывается сущность правовой политики, ее назначение, принципы, роль и пути дальнейшего развития. Также в Концепции анализируется современное состояние правовой политики и правовой жизни в России с целью выявления позитивных и негативных тенденций ее развития. Значение подобного анализа нельзя переоценить, так как без него невозможно выработать меры, направленные на преодоление недостатков и повышения эффективности российской правовой политики.

## **Литература**

1. Малько А.В. Современная российская правовая политика и правовая жизнь. // Правовая политика и правовая жизнь. Материалы «круглого стола», состоявшегося 12-го сентября 2000 г. в ПГТУ. Под ред. В.А.Казначеева. Пятигорский технологический университет. Научные труды Т I. Серия: юридические науки. Пятигорск, 2002.
2. Матузов Н.И. Понятие и основные приоритеты российской правовой политики // Правоведение. 1997. 4. С. 17.
3. Нерсесянц В.С. Правовая политика и совершенствование законодательства: теоретико-методологические проблемы // Актуальные проблемы совершенствования россий-

ского законодательства на современном этапе. Материалы Всероссийской научно-практической конференции. Москва, 4-5 ноября 2003 года. М., 2003.

4. Погапова О.Б. Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию как средство формирования и реализации президентской правовой политики. Вестник СГАП, 2009, 4, С.26-29
5. Проект концепции правовой политики в Российской Федерации до 2020 года:  
<http://www.igpran.ru/filials/>